



# 滩涂地上，返乡青年建起千亩基地

## 宁阳磁窑镇提供创业支持，吸引人才反哺家乡

**农村大众报宁阳讯** (通讯员陶东宁 程娇娇)近日,宁阳县磁窑镇茂义村的黑果花楸生产繁育基地里,黑紫色的黑果花楸在碧绿的枝叶间若隐若现,宛若一颗颗诱人的“黑珍珠”。

基地原来是一片滩涂地,2018年,返乡青年张存国流转土地1000亩,建设了这个黑果花楸生产繁育基地。现在,基地研发的黑果花楸酒、黑果花楸饮料等系列产品市场销售良好,年产值可达2000余万元,带动周边群众300人致富。

乡村振兴,产业兴旺是关

键,人才振兴是保障。磁窑镇深入实施“村村都有好青年”计划和“筑巢引凤”“归雁领航”工程,充分发挥磁彩斑斓好青年创业联盟等平台作用,鼓励有志青年返乡创业,带动乡村振兴。

“作为凝聚青年、引导青年、服务青年的平台,磁彩斑斓好青年联盟既是青年创业者的‘家’,也是政企对话沟通的重要桥梁。”联盟理事长杜伟说。通过资源整合,收集整理各项政府扶持政策,为成员提供信息、资金、项目等全方位服务。通过伙伴引领、协调服务、意见收集

整理上报等形式,协助解决项目发展过程中遇到的资金、土地等难题,让联盟内的成员抱团发展,把一株株“新芽”培养成一棵棵“参天大树”。

作为联盟成员,张存国感受颇深。“在磁彩斑斓好青年创业联盟的推荐下,了解了更多的优惠政策,坚定了回乡发展的决心。”张存国说。联盟有16个服务基地,涵盖大型商超、工业、文化、农业、旅游、服务、广告等领域,同时配备服务团队,可为返乡创业者提供全方位的支持。联盟成员、95后“莲藕姑娘”

王梦瑶大学毕业后,放弃城里机会,毅然扎根乡村,成立莲藕种植专业合作社,发展“莲藕+泥鳅”立体混合种养模式。“新型农业的前景广阔,下一步,将开拓莲子、莲心茶、荷叶茶、泥鳅干、莲蓬工艺品等生产线,打响自己的品牌。”王梦瑶说。

不仅耕耘“脚下土地”,也开拓“云上空间”。为帮好青年创业联盟成员“带货”,杜伟边创业,边开发了线上购物平台,通过订单销售、微信营销、视频直播等途径,外销地方特产1200余万元。

“做好人才文章,强化人才支撑,聚人才之力助推乡村振兴。”磁窑镇党委书记张玮说。磁窑镇先后吸引31名在外人才反哺家乡,累计培树好青年117名,建设了千亩黑果花楸、千亩苹果、千亩艾草、千亩生态观光采摘园等一批特色产业基地,农民专业合作社、家庭农场、村级股份经济合作社分别达到136家、30家和69家。

现在,越来越多的青年创业者加入到联盟中来,在他们的耕耘下,将无限的生机和活力播洒在磁窑镇这片五彩斑斓的乡村大地上。

## 孤贫儿童有了“家”

**农村大众报临沂讯** (通讯员王伟勋)9月6日,在临沂市兰山区白沙埠镇孟家庄村“孤贫儿童之家”,孩子们正在快乐地学习和活动。

为了解决孤贫儿童周末陪伴问题,促进孩子们健康快乐成长,当地孤贫儿童志愿服务团爱心志愿者们筹备成立了“孤贫儿童之家”,每周日组织有专业特长的爱心志愿者开展学习辅导、传统文化、唱歌跳舞、演说演讲等特色教育,既解决了孤贫儿童周末管护问题,又促进了孩子们德智体美全面发展。

据了解,“孤贫儿童之家”自今年4月份成立以来,得到了社会各界爱心人士的支持,参与奉献爱心的志愿者越来越多,受到了孩子们的欢迎和喜爱。

“由于特殊的家庭变故,孤贫儿童缺乏的是亲情和关爱,性格孤僻,缺乏交流,我们用心用情来弥补孩子们缺失的亲情。只要孩子们喜欢来这里,我们就有信心把这片园地打造成为孩子们健康快乐成长的乐园。”孤贫儿童志愿服务团团长高成友说。

## 民营企业设立百万奖学基金

### 11年惠及近万名师生



**农村大众报枣庄讯** (通讯员苏娜)9月4日下午,枣庄市薛城区阴平镇政府会议室座无虚席,阴平镇第十一届凯博奖学金发放仪式正在举行。全镇“凯博名师”、新考入大学本科的优秀学生、中考优秀学生、中小学优秀学生齐聚一堂,喜领凯博奖学金。

多年来,阴平镇在抓好“慈心一日捐”“企业捐赠”等传统募捐形式的基础上,积极引导企业参与慈善事业。民营企业山东凯博集团积极响应,于2010年5月在阴平镇慈善分会设立“凯博慈善奖学金”助学项目,项目采取

“留本付息、合同捐赠”的方式,自愿认捐慈善助学基金100万元,每年将认捐本金利息专项用于阴平镇凯博慈善助学活动。

据悉,今年是启动凯博慈善助学基金的第11年,对“凯博名师”、新考入大学本科的优秀学生、中考优秀学生、中小学优秀学生等共计345人,分别给予300-2000元不等的奖励,发放金额达19.3万元。

截至今年,阴平镇共举行了11届凯博奖学金发放活动,共计发放资金140余万元,惠及近万名师生。

## 杨店镇45名优秀学子获奖“开学礼”

**农村大众报汶上讯** (通讯员路焕英)“这不仅仅是一份奖学金,更是对我们沉甸甸的嘱托和信任,我们一定会努力学习,以优异的成绩回报家乡。”9月5

日,在杨店镇举行的考取本科院校学生表彰大会上,大学生代表郗鸿凯激动地说。

为进一步弘扬榜样力量,在全镇营造重教助学的浓厚氛围,

激励更多的杨店学子勤奋学习、努力成才,杨店镇为45名优秀学子送来了“开学礼”——每人2000元奖学金。本次奖学金共计9万元,是由沟

西村走出去的企业家何卫东先生主动捐赠。“我今日所取得的小小成就离不开家乡父老的用心培养,我希望能够用自己的绵薄之力,助力家乡人才培育。”何卫东说。

据了解,杨店镇已连续两年为优秀学子准备特殊的“开学礼”。

## 拉网捕虾，品尝丰收喜悦

**农村大众报博兴讯** (通讯员邵强)近日,在“中国白对虾生态养殖第一镇”的滨州市乔庄镇,今年第一茬虾收获接近尾声。乔庄镇黄家村的虾农黄秋波这几天联系好了客商,准备将虾池里的虾卖掉,再放下一茬。

笔者来到老黄的虾池,已经是下午1点,烈日炎炎,莱州客商的车已经等在路边。村里8个人组成的捕捞队也带着网来到了虾池边,老黄的这个虾池占地一亩多。下网之前,还需要做很多准备工作。“要先把池子周围草都割干净,然后把增氧机拖上来,障碍物都清除了,就可以拉网了。”黄秋波说。

全镇养殖面积3.2万亩,1.2万个标准化池塘,乔庄镇这样的养殖规模,催生出了专门拉网捕虾行当,8个人,一张网,密切配合,一亩多的虾池,两个来小时就能捕捞干净。



“只要体质好就行,每斤多花5毛钱我都乐意,体质不好的虾,便宜我也不买。”等待多时的莱州客商尹颂强说。装笼、冷却、过秤、装车,看似繁杂的程序,在捕捞队员、老黄、客商之间有条不紊地进行。“整个池子出了1800多斤,能挣3万来块钱。捕捞完放下一茬,过两个来月,

就可以再出一茬新虾了。”获得丰收的老黄难掩内心喜悦。

老黄是乔庄镇3200多户养殖户中的普通一员。整个乔庄镇自2001年试养南美白对虾以来,经过近20年的发展,已发展到11个养殖专业村,养殖面积达3.2万亩、1.2万个标准化池塘,年产值达6亿多元。



## 稻虾共作，一季两收

8月29日,日照市东港区日照街道前鹤庄村村民姜中华展示为客户收获的稻田龙虾。

近年来,前鹤庄村党支部带领村民进行农业产业结构调整,

进行“稻虾共作”试点,在百余亩稻田里进行龙虾养殖,“一季两收”,促进了村民增收,同时也使村集体年增收25万余元。

(董乃德 摄)